



围棋,也就是中国古话中的“弈”,是“琴棋书画”四艺之一,也有人把它称为黑白世界的智力活动。迈过四千多年的历史长河,如今的围棋在校园内引发了一轮又一轮的学习热潮,越来越多的青少年被围棋的魅力深深吸引。

4月5日上午,2018年全国百城千县万乡全民棋牌推广工程暨安徽省第四届少年围棋精英赛在合肥市兴海苑小学正式开幕。本届少年围棋精英赛由安徽省棋院、安徽省围棋协会主办,新站高新区社会事业局(合肥市兴海苑小学)承办,以及徽商银行合肥新站支行、合肥珠合文化传播有限公司等多家单位协办。开幕式上,大赛邀请到了中国围棋著名国手、围棋世界冠军罗洗河老师,与参赛的小棋手们一起互动,体会围棋的魅力与哲学。

■ 韦康 董方 潘妥

黑白世界 “棋”乐无穷

安徽省第四届少年围棋精英赛在合肥市兴海苑小学举行

A 历时2天, 400名棋手博弈比拼

开幕式当天上午,合肥市兴海苑小学的校园内热闹非凡,聚集了省内400多名业余3段-5段的小棋手和他们的家长。“比赛成绩如何并不是那么重要,关键是带孩子来感受一下大赛的氛围。”不少家长甚至提前一天就赶到合肥,为当天的比赛做准备。

据主办方老师介绍,作为2018年全国百城千县万乡全民棋牌推广工程之一,本届安徽省少年围棋精英赛共有400多位棋手参赛,比赛采取积分赛制,即不论输赢,每位棋手都需要打满2天的比赛。“这样给棋手们创造了更多锻炼的机会,让他们多与其他同段位的棋手们切磋棋艺。”

开幕式结束后,比赛正式拉开帷幕,9个赛场同时进行比赛。记者看到不少小棋手虽然年纪小,但是面对黑白棋盘,却显示出一股自信和沉稳的气质。赛场寂静,能听得到落子的声音,不时有裁判老师在一旁巡视,赛场秩序井然有序。

围棋活动不仅比的是思维,更是一项高级的社交活动,学生可通过围棋增进友谊,提高与他人之间的沟通能力。近年来随着国粹进校园的呼声高涨,围棋的普及教育产业随之繁盛,越来越多的重点高校给予围棋水平优秀的学生降分录取的政策,这证明了围棋的生命力,也证明了这项智力运动在社会大众心目中的认可程度。

B 罗洗河: 围棋是一种有效的“挫折教育”

开幕式上,围棋世界冠军罗洗河老师首先表达了对台下所有小棋手们的殷切希望,他强调围棋可以让孩子坦然面对竞争,增强参与各项竞赛活动的信心,希望小棋手们可以在这次比赛中收获更多。

“围棋最初是从模仿开始,通过拜师学艺,会学到许多技巧,这中间的学习量非常大。”在罗洗河老师眼中,围棋是一段积累的过程。“也许开始有些枯燥,但是后期会越来越着迷的。”他建议正在学习中的小棋手们,寻找和自己水准相差不多,但是略高于自己的“对手”去切磋,这样有利于自己棋艺的提升。

罗洗河老师还告诉记者,他认为学围棋的过程是一种很好的挫折教育,能让棋手增强受挫能力,更能提升棋手的逻辑思维能力。“下围棋的过程中,你总不断的思考,思考自己,思考对手。自己在想什么?对方又在想什么?”正如罗洗河老师所说,学围棋可以让孩子坦然面对竞争,增强参与各项竞赛活动的信心,有利于个性的塑造和美德的培养,使孩子更懂礼貌、守纪律,能增强孩子的观察力、想象力、记忆力、计算力和思维力,使其思路开阔,促进学业发展,显著提高少儿的思维深度,延长注意力集中的持续时间。

C 兴海苑小学: 把围棋纳入校本课程, 坚持发展素质教育

一直以“兴学求真 海纳百川”为校训的兴海苑小学,经过五年不断探索,学校的素质教育蓬勃发展。在校长梁曦的眼中,特色办学是兴海苑小学始终坚持的,管乐教学、啦啦操以及去年设为校本课程的围棋都彰显了学校立足特色办学,坚定落实学生素质教育的办学理念。

副校长阮仁月告诉记者,为了让更多的孩子了解围棋、热爱围棋,扩大围棋这一竞技活动的影响力,感受国粹的精湛与美妙,学校还特聘了安徽省棋院的围棋老师,学校每周针对一二年级的学生都有围棋课。通过平时的课程以及高阶的社团活动,能够让围棋这门国粹在校内得到普及。

“本届围棋精英赛,可以说是给我校的学生们一次长见识,学棋艺的好机会。”梁曦校长介绍道,2018年1月,“安徽省青少年围棋培训基地”在兴海苑小学挂牌。这会化成该校开展好青少年围棋普及和提高活动的动力,同时也提升了兴海苑小学的文化品位,推进了学校素质教育的蓬勃发展。

这五年来,兴海苑小学本着踏踏实实办学的态度,以博大的胸怀吸纳求知者和教育者为原则,办家长满意的教育,是一所现代化、高品位、智慧型的学校。提及素质教育,不得不提到兴海苑小学的另一项特色——管乐和啦啦操。“今天的开幕式上,演奏国歌的就是我校自己的乐团。”梁曦校长说到开幕式,显得分外自豪。据介绍,每周兴海苑小学的升旗仪式,也都是由这支乐团演奏,不仅是围棋,兴海苑小学在管乐、啦啦操等方面也非常努力。举办校园器乐比赛、参加全国啦啦操冠军赛等等。其中,作为“全国啦啦操五星级俱乐部”、“全国啦啦操实验学校”,兴海苑小学扎根于科学训练,锻炼于各类平台。啦啦操队伍取得了四度蝉联全国冠军的优异成绩。啦啦操彰显了孩子们的活力,充分体现了当代小学生朝气蓬勃、奋发进取的良好精神风貌,与其他办学特色一样,啦啦操充分展示了兴海苑学子拼搏进取、团结一致的精神。这是师生共同努力,家校互相支持的结果。相信在不远的未来,兴海苑小学将以特色办学作为带动,落实学校素质教育,同时为繁荣校园文化建设,培育健康、文明、高雅、和谐的校园文化氛围添上了亮丽的一笔。



D 展示传统的围棋竞赛 弘扬中国民族文化

近年来致力于打造“产业新城、生态新城、智慧新城”的合肥新站高新技术产业开发区,在经济蓬勃发展的同时也促进了区内教育事业的蒸蒸日上。新站高新区社会事业局教育服务处负责人认为,本届安徽省少年围棋精英赛能选址新站区的兴海苑小学,极大鼓舞了新站高新区大力抓学生素质教育的士气。他提到兴海苑小学近年来不仅抓原有的特色教育,更是把国粹引入校园,值得肯定。未来,在上级部门领导和相关部门、单位的积极支持下,新站高新区还将开拓创新,锐意进取,把围棋发扬光大,进一步推动新站高新区围棋项目的对外交流和发展。

围棋蕴含着数学原理和哲学精髓,对人生有很大的启迪作用。为了让更多的孩子了解围棋、热爱围棋,扩大围棋这一竞技活动的影响,充分展示国粹的精湛与美妙,兴海苑小学开设了围棋课程,让每一个孩子都能感受到围棋艺术的魅力。也希望通过平时的培训和比赛,培养更多围棋精英,产生更多欣赏围棋的观众,让围棋这一优秀传统文化能在民间生根、发芽。

用罗洗河老师的话来说,围棋是一场越久越令人着迷的有趣旅程。

